

山西启动煤炭分质分级梯级利用试点

本报讯 山西省工信厅、省发展改革委、省科技厅、省生态环境厅、省应急厅、省能源局日前联合制定《煤炭分质分级梯级利用试点意见》(以下简称《意见》),标志着山西省煤炭分质分级梯级利用试点工作启动。

根据《意见》,山西省将以试点项目为依托,探索“分质分级、能化结合、集成联产”的新型煤炭梯级利用方式,推动煤化电热一体化发展,蹚出一条煤炭清洁高效利用新路径。

基于煤炭分质分级梯级利用技术特点,山西省将重点在朔州等晋北低阶煤资源富集区域开展试点工作,任务包括三大项,一是加快提高中低温热解等技术成熟度。二是开展大型化、规模化工程验证。三是探索中低温热解产品高质化利用路径。(张剑雯)

四川矿业权登记办理时限减至12个工作日

本报讯 日前,四川省自然资源厅办公室印发《关于进一步规范矿业权登记工作的通知》明确,对矿业权审批登记重要事项实行并联审查制度,并将实际办理时限压缩至12个工作日。

据了解,矿业权登记法定时限为40个工作日,承诺时限为16个工作日。为进一步提升矿业权登记效率,规范矿业权登记工作,四川厅对矿业权审批登记重要事项实行并联审查制度,包括:采矿权划定矿区范围、新立、变更、转让;探矿权新立、扩大范围变更。同时,将涉及自然资源厅登记颁证的矿业权审批登记事项的办理时限压减为12个工作日,包括:采矿权划定矿区范围、新立、延续、变更、转让和注销;探矿权新立、延续、变更、转让、保留和注销。(赵蕾)

淮河能源两煤矿安全改建工程联合试运转

本报讯 近日,淮河能源集团张集煤矿安全改建及二水平延深工程项目、顾桥煤矿安全改建及二水平延深工程项目顺利进入联合试运转阶段。

张集煤矿安全改建及二水平延深工程项目总投资20.3亿元,2012年5月开工建设,主要建设第二副井、东进风井和东回风井;顾桥煤矿安全改建及二水平延深工程项目总投资19.3亿元,2012年5月开工建设,主要建设深部进风井、东风井和北风井。两个项目的建设有助于解决矿井下山开采以及深部煤层高地温、高瓦斯治理等问题,保障矿井正常接替,实现矿井稳产和安全生产。

项目联合试运转方案均已报安徽省能源局备案。(淮矿轩)

煤城义马入选国家独立工矿区

本报讯 近日,国家发改委印发通知,明确了全国38个县(市、区)独立工矿区纳入资源型地区转型发展中央预算内投资支持范围,豫西煤城义马市入选。

据悉,独立工矿区是一种特殊的资源型城市类型,因矿产资源开发而起,以资源开采加工为主导产业,远离中心城区,经济社会功能相对独立的工矿区。独立工矿区改造提升是国家支持资源型地区经济转型发展的重要举措之一,其目的是重点解决独立工矿区基础设施不完善、生态环境脆弱、产业结构单一、转型发展困难等问题。未来三年,国家发改委将在基础设施和公共服务设施建设、生态环境治理、接续替代产业发展等重点领域和薄弱环节,给予中央预算内投资支持。(王晓峰)

华阳集团发布“十四五”发展战略纲要

本报讯 日前,《华阳集团“十四五”发展战略纲要》发布,明确“十四五”时期的发展思路和目标,即聚焦新材料蓝海产业,立足资源、技术、市场三大核心要素,持续推动延链、补链、强链,积极推进“合作、合资、合伙”体制改革,加快创建“核心竞争力、核心生产力、核心盈利模式”,大力实施“127”发展战略:

“1”,即一个方向,聚焦转型蹚新路战略方向;“2”,即两条路径,坚持走碳基材料和数字资产两条路径;“7”,即七个支撑,形成功能性纤维新材料、新能源蓄能新材料、绿色节能建筑新材料、石墨烯新材料、铝镁合金新材料、大数据物联网、5G智能矿山七大支撑协同发展的产业集群。(华阳轩)

提升煤炭运输“软实力”刻不容缓

专家建议建设煤炭大物流体系,发挥以大数据为支撑的铁路、公路、水路综合交通运输体系作用,在各自合理运输半径内优化衔接,进而降低运输成本、提高交易效率

■本报记者 朱妍

近期受持续低温影响,多地用煤需求大增,对煤炭供应、运输等环节均提出考验。12月份,国家铁路煤炭日均装车创历史新高;1月以来,长三角铁路部门电煤运量较日常计划增加1倍;多地纷纷向铁路部门来函,请求优先保障电煤运力需求……

据多位一线人士向记者证实,运输压力在近期集中爆发。例如,部分已经装好煤的集装箱在站点堆积,无法及时配送;部分站点的煤炭集中到货、重车挤压,装卸效率偏低;因车皮调运紧张,不少原计划发运铁路的贸易商不得不转向汽运。而上述现象,只是目前煤炭运输所遇难题的冰山一角,背后实则暴露物流管理体系亟待完善的“大问题”。

不同运输方式各有“分工”

由于煤炭主产地与消费地呈逆向分布,我国长期形成“北煤南运、西煤东运”的运输格局,大量煤炭需经过长距离运输或多次转运。在此过程中,物流相关成本至少占到煤炭销售成本的1/3,在部分企业甚至高达一半。也正因此,抓好运输环节对于供需双方均很关键。

中国煤炭经济研究会专家、陕煤化集团企业管理部主任屈凌介绍,根据各自适合的运输半径,我国煤炭运输主要有铁路直达、铁水联运和公路汽运等方式。当前,铁路凭借运力大、速度快、能耗低等优势成为主力。在主产地“三西”地区主要外运通道中,煤炭运量占到货运总量的90%左右,大秦线、朔黄线作为运煤专线,全部运力都

用于煤炭运输;京沪线、京广线的煤炭运输约占60%,一般线路也都在30%以上。

国家铁路集团货运部主任庄河称,煤炭运输向铁路集中的趋势越来越明显。随着北煤南运直达需求,焦煤、焦炭等煤焦运输需求,及陆路口岸需求增加,国铁集团将进一步提升煤炭在运输市场的份额。“今年将加快集运配套项目建设,增加大功率汽车和重载货车,继续投入5万辆货车、400余台货运机车及20余吨敞顶厢。”

“如今,公路运输更多面向干线、短途或铁路上下站的短倒。”中寰卫星网络货运平台煤炭物流负责人李琼表示,铁路运输现以电力、热力等大宗采购商为主,这也是优先保障对象;其次是化工、冶金等原料煤的运输,铁路与公路交替实时运输;另一部分煤炭贸易商仍以公路为主,铁路为辅,往往在运输淡季才会选择铁路。“换句话说,在提升铁路运力的同时,其他方式同样需要走向规范化、标准化。”

面临管理难、协同难、数据难

记者了解到,在运力不断加强的同时,运输效率仍有较大提升空间,目前却未得到足够重视。

“概括来说,包括管理难、协同难、数据难。”中国煤炭市场网智慧物流部总监张鑫表示,运力管理和业务流程风险控制仍是短板,同一业务不同公司或同一公司不同角色之间难协同,以及收发货信息难同步、供应链全程无法可视化等问题长期存在。“在数字经济时代,物流如不转型,企业必

将落后于人。”

李琼也称,“高效”不仅体现在运力上,企业运行机制、运输结算流程等一系列管理都要跟上。但因各要素之间难以做到有效衔接和兼容,煤炭物流标准化程度有待提升,进而影响运输效率。“每个公司都有自己一套流程,企业之间又鲜有沟通,货运互补性、运力协同性无从谈起。比如近期降温、疫情等因素,河北地区运输大受限,铁路运力、拉煤车辆紧张,港口面临不定期封航,运价上涨是导致煤价疯涨的重要因素。在此情况下,如何应对突发风险、如何协调保障运力,目前做得远远不够成熟。”

另有熟悉情况的业内人士向记者坦言,依托现代信息技术,部分企业已建立煤炭物流管理信息系统,第三方物流信息平台也层出不穷。“煤企在流通过程中监控产品信息,不仅有利于及时掌握动态,还可避免其中不必要的浪费,降低物流运输成本。但其实,很多平台使用频率及效果有限,有的只是简单把信息从线下搬到线上,还有信息化管理程度较低,煤炭包装、运输、配送过程的紧密性不足,未能发挥信息共享、快速响应的作用。相比货找车、车找货等传统模式,现阶段仅仅向前走了一小步,谈不上真正的信息化、智能化。”

产运需三方共同配合降本增效

如果说运力是保障运输的“硬件”,管理效率则是“软实力”所在。多位专家指出,降本增效刻不容缓。“建设煤炭大物流体系,就是要发挥以大数据为支撑的铁路、公

去年煤炭进口量创2014年以来新高



图片新闻

海关总署公布的最新数据显示,2020年12月份,我国进口煤炭3907.5万吨,较去年同期的277.2万吨增加3630.3万吨,增长1309.63%。

2020年1-12月份,我国共进口煤炭30399.1万吨,创2014年以来的新高,同比增长1.5%。

刘建玲/摄

今冬疯涨的煤价何时能回落?

■本报记者 朱妍

前有国家发改委出手“保供稳价”,要求各电力集团内部电厂相互调节煤炭库存,减少市场高价煤采购;后有国家能源、中煤等七大煤炭集团联合倡议,防止煤价大起大落,维护供需双方生产经营平稳运行——近半个月来,煤价涨势汹汹,牵动人心。

“今年迎峰度冬期间,动力煤市场的疯狂超出了很多人想象。比如,北方港口煤价从11月初的610元/吨左右,一路飙到目前普遍报价900元/吨以上,并且极有可能上探至1000元/吨。相比去年12月初涨幅270元/吨,生产价格同比上涨340元/吨左右,已高于国家发改委规定的绿色区间上限330元/吨。”一位熟悉情况的电煤行业资深人士告诉记者。

保供力度不断加大,煤价为何依然“高高在上”?首先是需求使然。据开源证券分析师张绪成表示,受寒潮入侵影响,全国大范围出现罕见降温,多地低温甚至突破本世纪以来低点,电厂日耗在居民用电、供暖需求的强力推动下增长,加之电厂库存持续走低,采购力度加大,共同对港口报价形

成强支撑。

“为做好迎峰度冬准备,去年11月初,全国统调电厂就备足煤炭,库存接近1.6亿吨,同比增加3000多万吨,处于历史同期最高。但截至1月上旬,全国统调电厂库存已降至1.2亿吨。”上述行业人士也称,大规模寒潮导致取暖负荷大幅增加,多个省份用电负荷创历史新高。同时,因水电季节性减少,光伏风电等新能源配套不足,煤电成为电网中流砥柱,电煤需求持续大幅增加。“2020年7-11月,火电发电量同比增长5.3%,其中11月同比增长6.6%,需求可见一斑。”

一边是需求大增,一边却是产地供应受限。上述人士指出,去年下半年以来,内蒙古煤炭生产至少减量3000万吨以上,一地减产就对供应体系造成不小冲击。“内蒙古煤炭产量居全国第一,2019年的10.4亿吨产量占到全国总产量的27.7%,可以说对煤炭供需影响很大。而受到煤炭领域倒查20年、煤管票、安全检查、露天矿征地困难等多种因素影响,内蒙古减产严重。去年1-11月累计产量9亿吨,同比下降4359

万吨,降幅9.1%。如果算上未进入统计口径的表外产能,减量远远不止3000万吨。”张绪成称,元旦节后,部分前期停产的煤矿虽恢复生产,但因发运受到极寒天气影响,对保供形成扰动,秦皇岛港库存再次下降,供应整体偏紧。

另据上述人士透露,相比2008年初,当前煤炭供应形势并未到最危急的时刻,煤价却远远高于彼时,还有一个重要因素在于,部分游资利用期货交割品漏洞炒作煤价推波助澜。“受进口煤限制、内蒙古限产等影响,港口符合交割品规则的高卡低硫动力煤严重不足,部分游资利用此漏洞,叠加整个黑色系大涨肆无忌惮炒作煤价。而令多方诟病的动力煤交割标准,未与时俱进及时跟随市场环境作出修改。”

基于现状,多位行业人士判断,当前现货价格尚未出现跌势,煤价暂时难有深跌。中期行情则取决于春节期间下游库存的累积情况,若电厂累库不明显,煤价或继续高位振荡。“近期低温持续,短期需求仍将保持强势,而供给端增产、发运增加的幅度有限,月内不改紧张格局,煤价或持续坚挺。”

张绪成称。

来自内蒙古发改委的消息也显示,煤价仍有上行空间。从各盟市上报的能源价格监测数据看,2020年四季度煤价明显高于前三季度,特别是12月,全区动力煤坑口结算价格环比上涨3.18%,较2019年12月份同比上涨17.62%。同期,全区电煤平均购进价格同比上涨7.74%,蒙西地区涨幅高达9.65%。“在市场供应偏紧的情况下,影响范围大的强冷空气活动频繁,进一步加剧市场供需矛盾,拉动煤炭价格持续上涨。整体来看,1月煤价还将有所上涨。”

“面对紧张形势,电煤保供力度已经上升到最高层面。近期召开的国务院常务会议也提出,煤炭主产区和企业企业在确保安全前提下挖潜增产,加强运力保障,有序动用储备,多措并举保持煤炭供需平衡等要求。”上述人士认为,在此推动下,预计相关部门将加快释放先进产能,加大增产保供力度,进口煤加速通关也可对沿海煤炭市场快速形成有效补充。随着后期极寒天气退去,取暖需求压力大幅减弱,价格有望重回绿色区间。